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Cuvinte cheie: cooperare transfrontalieră, Politica Europeană de Vecinătate, România, 

Ucraina, relații bilaterale, tipologii, evoluție.   

Lucrarea de doctorat intitulată „Cooperarea transfrontalieră dintre România și Ucraina: 

De la frontiera înstrăinată la cea interdependentă prin intermediul Politicii Europene de 

Vecinătate” reprezintă un cadru de cercetare dedicat înțelegerii dinamicii cooperării 

transfrontaliere între cele două țări, a evoluției tipologiilor regiunii transfrontaliere precum și a 

identificării factorilor care acționează în cadrul acesteia.   

Problematica de la care a pornit prezenta cercetare este reprezentată de debutul dificil 

și evoluția lentă care au marcat cooperarea transfrontalieră dintre România și Ucraina. Buna 

cooperare care putea fi cultivată în anul 1991, la momentul inițierii relațiilor bilaterale, s-a 

transformat într-o închidere totală a frontierelor, care a durat până în 2004. Având în vederea 

blocajul apărut în calea cooperării transfrontaliere în perioada menționată, considerăm că au 

existat factori care au sprijinit cele două state în depășirea obstacolelor apărute astfel încât ele 

să fie mai atractive pentru investiții, schimburi economice și implementarea de proiecte 

comune. Factorii la care facem referire sunt atât interni, legați de contextul istoric al statelor și 

de interesul lor pentru cooperare, cât și externi, reprezentați de contextul geopolitic și 

mecanismele utilizate de Uniunea Europeană în vederea apropierii celor două state și 

încurajării cooperării transfrontaliere. 

În acest context, cercetarea noastră își propune să ofere o perspectivă inovativă asupra 

cooperării transfrontaliere dintre România și Ucraina prin aplicarea modelului interacțiunii 

regiunilor transfrontaliere propus de Oscar J. Martinez, în vederea identificării evoluției 

tipologiilor regiunii transfrontaliere româno-ucrainene și analizării stadiului actual al 

cooperării. O astfel de analiză oferă un plan detaliat al cooperării transfrontaliere dintre 

România și Ucraina, state vecine care împărtășesc o istorie comună și interese geostrategice 

importante pentru estul continentului european. Finalizarea analizei ne va permite elaborarea 

unui set de recomandări pentru actorii implicați în procesele de întărire a cooperării 

transfrontaliere româno-ucrainene, în vederea definitivării integrării regiunii transfrontaliere și 

a eficientizării cooperării. Scopul final al demersului nostru de cercetare este de a evidenția 

influența Politicii Europene de Vecinătate asupra evoluției tipologiilor în cadrul unității 

transfrontaliere abordate. Prin atingerea acestuia, lucrarea va oferi o perspectivă cuprinzătoare 

asupra interacțiunii complexe dintre contextul bilateral, Politica Europeană de Vecinătate și 

dinamica regională. 
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Pentru a îndeplini scopul propus, am identificat trei obiective de cercetare care se 

concentrează asupra identificării, analizării și a explicării factorilor care acționează asupra 

cooperării transfrontaliere. Primul obiectiv propune analiza evoluției relațiilor bilaterale dintre 

România și Ucraina în perioada 1917-2022, cu accent pe evenimentele cheie care au modelat 

aceste relații și au influențat cooperarea transfrontalieră. Cel de-al doilea obiectiv vizează 

cercetarea Politicii de Vecinătate a Uniunii Europene și a instrumentelor sale, pentru a înțelege 

modul în care aceasta a contribuit la intensificarea cooperării transfrontaliere dintre România 

și Ucraina. Cel de-al treilea obiectiv constă în analizarea factorilor care au stimulat 

transformările în regiunea de frontieră româno-ucraineană, având drept rezultat schimbări 

structurale și identificarea stadiului și tipologiei actuale a frontierei.  

După stabilirea clară a scopului și a obiectivelor de cercetare, următorul pas în procesul 

metodologic constă în abordarea unor întrebări de cercetare care vor servi drept ghid de 

cercetare și care ne vor ajuta în fundamentarea rezultatelor cercetării: 

1. Care sunt factorii interni și externi ce au acționat asupra cooperării transfrontaliere 

dintre România și Ucraina? 

2. Care este tipologia actuală a regiunii transfrontaliere româno-ucrainene?  

3. Există premise pentru integrarea completă a regiunii transfrontaliere româno-

ucrainene? 

 

Când vine vorba despre cadrul teoretic, am ales să utilizăm teoria neorealistă pentru a 

putea identifica și explica motivele care au stat la baza deciziilor României și Ucrainei în 

privința cooperării bilaterale și cooperării transfrontaliere de-a lungul timpului. Principalul 

teoretician al neorealismului, Kenneth Waltz, propune o abordare conform căreia structura 

sistemului internațional constrânge actorii să ia anumite decizii, așadar în lucrarea noastră am 

urmărit trei concepte cheie ale neorealismului respectiv statutul de putere dominantă pentru a 

identifica principalele state sau alianțe de state care domină sistemul internațional, echilibrarea 

balanței de putere și alinierea la puterea dominantă, concepte care pot explica acțiunile 

României și Ucrainei în relația bilaterală. 

În vederea definitivării metodologiei cercetării, am ales să utilizăm o analiză de tip 

calitativ concentrată în mai multe tehnici de cercetare după cum urmează: tehnica de cercetare 

istorică, tehnica explicativă, interviul semistructurat, analiza comparativă și modelul 

interacțiunii regiunilor transfrontaliere. Colectarea datelor va fi realizată prin intermediul 

consultării literaturii de specialitate și examinării surselor primare, care includ interviuri cu 

decidenții regionali din regiunile de frontieră ale României cu Ucraina. Acest proces de 
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colectare a datelor va fi consolidat prin utilizarea surselor secundare reprezentate de tratate, 

regulamente, directive și acorduri emise de România și Ucraina sau de instituțiile Uniunii 

Europene.  

Structura lucrării 

Lucrarea de cercetare este structurată pe patru capitole, care contribuie îndeplinirea 

scopului și a obiectivelor de cercetare și care răspund la întrebările de cercetare enunțate.  

În primul capitol, „Delimitări conceptuale” urmărim fixarea cadrului teoretic al lucrării, 

clarificând conceptele-cheie utilizate în prezenta cercetare. Acest capitol abordează aspectele 

esențiale ale frontierelor, ale regiunilor de frontieră, ale integrării acestor regiuni, precum și ale 

cooperării transfrontaliere, oferind posibilitatea cititorului de a înțelege atât evoluția în timp a 

acestor concepte, cât și definițiile oferite de literatura de specialitate. Totodată, prin 

conceptualizarea termenilor utilizați vom evidenția funcțiile lor, precum și importanța pe care 

o au atât pe plan intern, pentru stat și cetățenii acestuia, cât și pe plan extern, în relația cu alte 

state.  

Cel de-al doilea capitol al cercetării, intitulat „Evoluția relațiilor dintre România și 

Ucraina”,  prezintă, din punct de vedere istoric, evoluția relațiilor bilaterale dintre România și 

Ucraina. Acest capitol este structurat în trei subcapitole, care analizează evenimentele-cheie 

ale relațiilor de cooperare dintre cele două state din perspectivă neorealistă în perioada creării 

și funcționării primului stat ucrainean modern (1917-1923), perioada de expansiune, control și 

destrămare a Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste (1923-1991), precum și perioada 

postcomunistă (1991-2022). Demersurile de identificare, explicare și interpretare a 

evenimentelor majore petrecute în relațiile bilaterale dintre România și Ucraina sunt esențiale 

pentru îndeplinirea obiectivelor studiului nostru, având în vedere că reverberațiile istorice au 

un impact major asupra deschiderii statelor către cooperarea transfrontalieră. Perspectiva 

neorealistă prin care am analizat relațiile bilaterale ne-a permite să explicăm deciziile luate de 

liderii români și ucraineni în momentele de cotitură ale colaborării, ajutându-ne totodată să 

identificăm dacă aceste decizii au fost luate în baza intereselor naționale sau dacă au reprezentat 

constrângeri ale structurii sistemului internațional.  

Al treilea capitol, „Politica Europeană de Vecinătate-instrument al cooperării 

transfrontaliere româno-ucrainene”, se concentrează asupra Politicii Europene de Vecinătate, 

evidențiind motivația și interesele statelor membre ale Uniunii Europene în crearea unei astfel 

de politici care să atragă statele din proximitatea frontierelor externe în cooperare. Pe lângă 

explicarea motivelor intrinseci ale statelor membre, utilizând tehnica explicativă, am clarificat 

instrumentele și mecanismele Politicii Europene de Vecinătate precum și modul în care acestea 
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sunt aplicate în cooperarea transfrontalieră dintre statele membre și cele nemembre. Acest 

capitol ne-a ajutat să identificăm instrumentele care și-au pus amprenta asupra cooperării 

transfrontaliere româno-ucrainene și să le clarificăm pentru a le putea analiza în cadrul studiului 

de caz.  

Ultimul capitol al lucrării, reprezentat de studiul de caz, intitulat „Rolul Politicii 

Europene de Vecinătate în cooperarea transfrontalieră româno-ucraineană” este compus din 

cinci subcapitole și urmărește evoluția tipologiilor regiunii transfrontaliere româno-ucrainene 

prin aplicarea modelului teoretic al interacțiunii regiunilor transfrontaliere (Figura 1) propus 

de Oscar J. Martinez, evidențierea rolului factorilor interni și externi identificați în cadrul 

cooperării transfrontaliere precum și identificarea tipologiei actuale a regiunii transfrontaliere.  

Figura 1. Modele de interacțiune ale regiunilor transfrontaliere 

 
Sursă: Oscar J. Martinez, Border People. Life and society in the U.S. – Mexico 

borderlands1 

 

Primele patru subcapitole analizează câte una dintre cele patru tipologii de frontieră 

(înstrăinată, coexistentă, interdependentă, integrată) evidențiate în Figura 1, identificând 

măsura în care caracteristicile acesteia s-au aplicat sau continuă să se aplice regiunii analizate 

de noi, dar și modul în care factorii interni și externi analizați au acționat asupra regiunii 

transfrontaliere. Cele patru subcapitole au fost realizate urmând o structură fixă, după modelul 

Figurii 2, urmărind aceleași variabile (contextul relațiilor bilaterale, factorii externi, Rolul 

Politicii Europene de Vecinătate). În cadrul acestor subcapitole interviurile semistructurate, 

colectate de la respondenți români și ucraineni care lucrează în cadrul Consiliilor Județene din 

România și al Consiliilor Regionale din Ucraina în departamentele/birourile de scriere și 

                                                           
1 Oscar J. Martinez, Border People. Life and society in the U.S. – Mexico borderlands, The University of 
Arizona Press, 1994. 
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implementare de proiecte, ne-au ajutat la identificarea rolului Politicii Europene de Vecinătate, 

în general, și al Programului Operațional Comun România-Ucraina 2014-2020, în particular, 

asupra intensificării cooperării transfrontaliere și implicit asupra evoluției tipologiilor regiunii. 

Structura fixă a celor patru subcapitole, ne-a permis ca în cadrul celui de-al cincilea subcapitol 

să realizăm o analiză comparativă pentru a determina rolul factorilor interni și externi analizați. 

Figura 2. Model de analiză a regiunii transfrontaliere româno-ucrainene 

 
Sursă: Creație proprie  

 

Studiul de caz ne-a permis să identificăm existența unei evoluții a tipologiilor de 

frontieră, determinată de acțiunile exercitate de factorii interni și externi, analizați ca variabile. 

Analiza contextului relațiilor bilaterale, a factorilor externi și a rolului Politicii Europene de 

Vecinătate, în fiecare dintre cele patru tipologii ale regiunilor de frontieră propuse de Martinez, 

ne-a oferit oportunitatea de a observa interdependența variabilelor în evoluția tipologiilor de 

frontieră, dar și rolul major pe care Uniunea Europeană, prin Politica de Vecinătate, l-a jucat 

în acest proces.  
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În urma cercetării realizate, am constatat că Politica Europeană de Vecinătate s-a 

evidențiat ca având un rol preeminent comparativ cu ceilalți factori analizați în ceea ce privește 

influența asupra unității transfrontaliere. Efectul catalizator al Politicii de Vecinătate este 

evidențiat încă din anul 2004, când a contribuit decisiv la inițierea cooperării transfrontaliere 

și la trecerea de la tipologia alienată a unității transfrontaliere la cea coexistentă. Capacitatea 

politicii de susținere a cooperării transfrontaliere este demonstrată și în perioada 2008-2014, 

când relațiile politice bilaterale româno-ucrainene au cunoscut un regres însă cooperarea 

transfrontalieră a continuat, fiind susținută de sprijinul financiar oferit de Politica de 

Vecinătate. Totuși, este important să menționăm un element definitoriu identificat în cercetarea 

noastră, și anume nevoia ca toți factorii analizați să acționeze favorabil asupra unității 

transfrontaliere, pentru ca aceasta să își modifice structura și să evolueze către o nouă tipologie. 

Tipologia actuală a unității transfrontaliere este cea interdependentă iar evoluția către 

ultima tipologie propusă de Martinez, respectiv cea integrată, este momentan imposibilă 

datorită conflictului existent pe teritoriul Ucrainei precum și a faptului că între România și 

Ucraina există îngrădiri legislative care nu permit liberalizarea completă a cooperării 

transfrontaliere și diminuarea, până la un nivel simbolic, a funcțiilor frontierei. Totuși, bunele 

relații bilaterale dintre România și Ucraina precum și sprijinul solid oferit de Uniunea 

Europeană statului ucrainean reprezintă factori care pregătesc evoluția către tipologia integrată, 

însă această trecere este condiționată de încheierea agresiunii Federației Ruse, securizarea 

frontierelor externe ale Ucrainei și aprofundarea cooperării acesteia cu Uniunea Europeană prin 

obținerea statutului de membru sau prin consolidarea procesului de „integrare fără aderare”.  
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